

Натуралистическое рассмотрение языка в философии Дж. Сёрла

Научный руководитель – Костикова Анна Анатольевна

Григорьева Ксения Алексеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии языка и коммуникации, Москва, Россия

E-mail: xenialexeevna@yandex.ru

В небольшой работе «What is language: some preliminary remarks» Дж. Сёрл раскрывает свое натуралистическое происхождение языка. В адрес других мыслителей сыпятся упреки за то, что совсем немногие рассматривают язык как естественное продолжение неязыковых биологических способностей человека. Причину этого он видит в истории формирования философии языка как учения – она начинала свое развитие рука об руку с математической логикой: Фреге, Рассел и ранний Витгенштейн видели философию языка как ее применение[1].

Вместо такой позиции Сёрл призывает рассматривать язык натуралистически. В его понимании это значит видеть формирование языка как следствие развития биологически фундаментальных форм интенциональности. Понятие интенциональности появляется у Сёрла не сразу, только в 1979 году в работе «Что такое интенциональные состояния?» он распространяет активно исследованную им теорию речевых актов на интенциональные состояния. В его понимании интенциональность – это характеристика состояний сознания (сюда входят убеждения, желания, память и др.). Сёрл убежден, что мы должны искать биологические основания языка в долингвистической интенциональности, т.е. в состояниях сознания, которые были присущи человеку до появления языка[2].

Сёрл ставит вопросы, которые, по его мысли, помогут нам понять как эволюционировал язык. Эти вопросы звучат так: «Какие биологические возможности способствовали овладению языком? Какие характеристики языка уже присутствуют в доязыковом сознании, а какие отсутствуют? Какие характеристики сознания отсутствуют в языке? На какие функции языка указывает то, что было в доязыковом сознании?»

Чтобы ответить на эти вопросы, Сёрл обращается к анализу долингвистического сознания, проявления которого он находит у семейства гоминид. Отвечая на эти вопросы. Сёрл рассматривает не только свою концепцию происхождения языка, но и выстраивает концепцию, куда включаются почти все предметы его научных интересов: язык, сознание и социальная концепция.

[1] *Searle, J. What is language: Some preliminary remarks / John Searle's Philosophy of Language: Force, Meaning and Mind . — Cambridge : Cambridge University Press, 2007. — С. 15*

[2] Там же, С. 16

Источники и литература

- 1) Searle, J. What is language: Some preliminary remarks / John Searle's Philosophy of Language: Force, Meaning and Mind . — Cambridge : Cambridge University Press, 2007. — С. 15-46.
- 2) Васильев, В. В. Трудная проблема сознания / Москва : Прогресс-Традиция, 2009. — С. 57-106